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13.1. Становлення податку на доходи фізичних осіб в Україні

Податок на доходи фізичних осіб (надалі ПДФО) – це прямий податок, що сплачується безпосередньо з отриманого доходу фізичних осіб.

Історично податок на доходи осіб – найдавніша форма податкових взаємовідносин між державою та її громадянами на основі примусового обов’язкового вилучення частини їх доходу для створення централізованого грошового фонду держави з метою виконання її функцій. Рівень оподаткування доходів фізичних осіб безпосередньо впливає на реальні особисті доходи значної частини населення, особливо тих, хто отримує основні доходи у вигляді заробітної плати, що потребує зваженого підходу до стягнення податку. 

В Україні ПДФО є основним бюджетоутворюючим податком, який відіграє значну роль у перерозподілі доходів громадян та забезпеченні фіскальної достатності бюджету. За допомогою даного податку держава має можливість впливати на рівень доходів і накопичень громадян, він є соціальним регулятором, так як перерозподіляє доходи кожного члена суспільства, під час його сплати формуються взаємозв’язки платників з державою, адже кожен з них стає учасником бюджетного процесу щодо формування доходів держави.

У сучасних умовах поряд з фіскальною функцією ПДФО особливу увагу держава приділяє регулюючій функції, так як вона чинить серйозний вплив на рівень і структуру доходів населення, його платоспроможний попит.

фізичних осіб в Україні можна виділити чотири великих періоди (табл. 15.1).

Таблиця 15.1

Становлення податку на доходи фізичних осіб в Україні
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Продовження табл. 15.1
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З прийняттям ПКУ, норми якого почали діяти з 01.01.2011 р., розпочався новий етап становлення податку на доходи фізичних осіб, який триває і до терперешнього часу. Порядок нарахування та сплати податку на доходи фізичних осіб регулюється розділом IV ПКУ, відповідно до якого з 2011 року було запроваджено малопрогресивну шкалу ставок податку 15% та 17%, а з 2016 р. – діє єдина ставка 18%.

Надходження з податку на доходи фізичних осіб залежить від багатьох факторів, таких як:

· збільшення кількості платників податку;

· легалізація доходів платників;

· рівень заробітної плати в країні;

· рівень мінімальної заробітної плати в країні та можливість застосування податкової соціальної пільги;

· рівень зайнятості та зростання загального добробуту населення в країні;

· налагодження податкової культури серед платників

тощо.

13.2. Платники, об’єкт і база оподаткування та ставки податку на доходи фізичних осіб

Механізм нарахування і стягнення податку на доходи фізичних осіб повинен базуватися на складових елементах системи оподаткування та чинному податковому законодавстві.

Одним із таких елементів є платники податку на доходи фізичних осіб, до яких відносяться:

1) фізична особа – резидент, яка отримує доходи як з джерела їх походження в Україні, так і іноземні доходи;

2) фізична особа – нерезидент, яка отримує доходи з джерела їх походження в Україні;

Не є платником податку нерезидент, який отримує доходи з джерела їх походження в Україні і має дипломатичні привілеї та імунітет щодо доходів, які він отримує безпосередньо від провадження дипломатичної чи прирівняної до неї таким міжнародним договором діяльності.

3) податковий агент – юридична особа, самозайнята особа, представництво нерезидента – юридичної особи, які незалежно від організаційно-правового статусу, способу оподаткування іншими податками та форми нарахування (виплати, надання) доходу (у грошовій або не грошовій формах) зобов’язані нараховувати, утримувати та сплачувати податок від імені та за рахунок коштів платника податку.

Об’єктом оподаткування резидента є:

· загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід;
·  доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання);
· іноземні доходи – доходи (прибуток), отримані з джерел за межами України.
У свою чергу об’єктом оподаткування нерезидента є:

· загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід з джерела його походження в Україні;
· доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання).
Базою оподаткування є чистий річний оподатковуваний дохід, який визначається шляхом зменшення загального оподатковуваного доходу на суми податкової знижки такого звітного року.

Загальний оподатковуваний дохід – будь-який дохід, який підлягає оподаткуванню, нарахований (виплачений, наданий) на користь платника податку протягом звітного податкового періоду.

При визначенні бази оподаткування враховуються всі доходи платника податку, отримані ним як у грошовій, так і негрошовій формах.

Під час нарахування (надання) доходів у будь-якій негрошовій формі базою оподаткування є вартість такого доходу, розрахована за звичайними цінами, помножена на коефіцієнт, який обчислюється за такою формулою

К 
100
,
(15.1)

100  Сп
де К – коефіцієнт; Сп – ставка податку, встановлена для таких доходів на момент їх нарахування.

13.3. Податкова знижка та особливості її застосування

Податковим кодексом України передбачена можливість повернення частини сплаченого платником податку на доходи фізичних осіб за рахунок функціонування механізму податкової знижки (до 2011 р. – податкового кредиту).

Податкова знижка для фізичних осіб, які не є суб’єктами господарювання, – це документально підтверджена сума (вартість) витрат платника податку – резидента у зв’язку з придбанням товарів (робіт, послуг) у резидентів – фізичних або юридичних осіб протягом звітного року, на яку дозволяється зменшення його загального річного оподатковуваного доходу, одержаного за наслідками такого звітного року у вигляді заробітної плати. Тобто, зарплатний дохід ніхто не зменшує, просто переглядають оподатковувану величину, із якої повинні утримувати податок. А саме – перераховують її у бік зменшення, щоб 18% вираховували не зі всієї зарплати, а із зарплати за мінусом «особливих» витрат. Фізичній особі повертають різницю між податком, фактично утриманим із його зарплати протягом року, і розрахунковою величиною податку, отриманою після вирахування витрат.

Податковий кодекс вводить певні обмеження права платників податку на одержання податкової знижки.

Підстави для нарахування податкової знижки із зазначенням конкретних сум відображаються платником податку у річній податковій декларації, яка подається по  31 грудня включно наступного за звітним податкового року.

Варто зазначити, що податкова знижка може застосовуватися виключно до доходів, одержаних платником податку протягом року у вигляді заробітної плати. Фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності та особи, які займаються незалежною професійною діяльністю (самозайняті особи), не мають права на нарахування податкової знижки, тому що їх дохід не є заробітною платою. Цього права також не мають і усі інші особи, які одержують доходи, відмінні від заробітної плати.

Платник податку, який бажає скористатися правом на податкову знижку, має подати річну податкову декларацію до контролюючого органу за місцем своєї адреси про суму свого загального річного оподатковуваного доходу у вигляді заробітної плати та вказати в ній сплачені суми та підтвердні документи щодо податкової знижки. До податкової знижки можуть бути включені фактично здійснені протягом звітного податкового року витрати, підтверджені відповідними платіжними та розрахунковими документами, зокрема квитанціями, фіскальними або товарними чеками, прибутковими касовими ордерами, копіями договорів, що ідентифікують продавця товарів і їх покупця (отримувача). У зазначених документах обов’язково повинні бути відображені вартість таких товарів (робіт, послуг) і строк їх продажу (виконання, надання).

Податковим кодексом України передбачені також і певні обмеження щодо включення зазначених витрат до податкової знижки.

Сума, що має бути повернена платнику податку, зараховується на його банківський рахунок, відкритий у будь- якому комерційному банку, або надсилається поштовим переказом на адресу, зазначену в декларації, протягом 60 календарних днів після надходження такої податкової декларації.

13.4. Податкова соціальна пільга

Місячний оподатковуваний дохід платника податку зменшується на розмір податкової соціальної пільги (ПСП). На відміну від неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, який віднімався від місячного доходу будь-якого платника податку без усяких обмежень на розмір його доходу, при вирішенні питання про застосування податкової соціальної пільги вирішальну роль відіграє розмір загального місячного доходу платника податку.

Граничним доходом, який дозволяє застосувати податкову соціальну пільгу в поточному місяці, є дохід, розмір якого не перевищує суми, що дорівнює розміру місячного прожиткового мінімуму для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженого на 1,4 та округленого до найближчих 10 грн. 

Для визначення граничного розміру та можливості застосування податкової соціальної пільги враховується тільки дохід, нарахований у вигляді заробітної плати (інших прирівняних до неї виплат, компенсацій та винагород).

Податкова соціальна пільга починає застосовуватися до нарахованих доходів у вигляді заробітної плати з дня отримання роботодавцем заяви платника податку про застосування пільги та документів, що підтверджують таке право. Роботодавець відображає у податковій звітності всі випадки застосування або незастосування податкової соціальної пільги згідно з отриманими від платників податку заявами про застосування пільги, а також заявами про відмову від такої пільги. Податкова соціальна пільга застосовується до заробітної плати тільки за одним місцем її нарахування (виплати).

Згідно із Ст. 169.1 Податкового кодексу України податкова соціальна пільга розраховується в розмірі 50% розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи (у розрахунку на місяць), встановленого на 1 січня звітного податкового року для будь-якого платника податку.

У разі якщо платник податку має право на застосування податкової соціальної пільги з двох і більше підстав, застосовується одна пільга з підстави, що передбачає її найбільший розмір.

ПДФО сплачується до бюджету під час виплати оподатковуваного доходу єдиним платіжним документом. Банки приймають платіжні документи на виплату доходу за умови одночасного подання розрахункового документа на перерахування податку до бюджету.
13.5. Роль та функції військового збору в Україні.

Військовий збір схожий на ПДФО, але все ж таки відмінності існують. Сплата ВЗ регулюється ст. 168 ПКУ, що також регулює сплату ПДФО. Термін дії такого податку продовжено до кінця реформування Збройних сил України.

Військовий збір – це обов’язковий платіж, який тимчасово ввели на фінансування потреб Збройних сил України, СБУ під час проведення АТО/ООС у зв’язку з російською агресією на території України.

Мета: фінансування потреб ЗСУ під час повномасштабного російського вторгнення

Вид: прямий

Платники: фізичні особи, ФОП, податкові агенти

Об’єкт оподаткування: загальний місячний оподатковуваний дохід

База оподаткування: не визначена

Ставка: 5%

Регулюється: Розділ XX ПКУ.

З часу повномасштабного вторгнення постійно виникає потреба в додаткових коштах для фінансування зростаючих військових потреб – починаючи з базових оборонних закупівель і завершуючи пошуком ресурсу для виплат достатнього грошового забезпечення військовослужбовцям. Для цього в бюджеті існує окреме джерело – військовий збір. Але чи вирішує він ті завдання, які на нього покладались при запровадженні?

Надходження ВЗ до Державного бюджету у 2022 році становили 2,4% від усіх податкових надходжень.

Військовий збір сплачують не лише громадяни України, а й нерезиденти, що офіційно працевлаштовані тут.

Платниками, з доходів яких здійснюватиметься утримання: 

- фізична особа – резидент, яка отримує доходи як з джерела їх походження в Україні, так і іноземні доходи;

- фізична особа – нерезидент, яка отримує доходи з джерела їх походження в Україні.

Платники, відповідальні за утримання та сплату збору: роботодавець, податковий агент. 

Об'єкт оподаткування. 

Резидента:

1) загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід;

2) доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання);

3) іноземні доходи - доходи (прибуток), отримані з джерел за межами України.

163.2. 

Нерезидента:

1) загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід з джерела його походження в Україні;

2) доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання).

Так ВЗ у 1,5% на користь війська стягується не лише із заробітної плати, а й заохочувальних та компенсаційних виплат, інших робочих виплат і винагород. Військовий збір також стягують з:

- орендної плати;

- соціальних виплат;

- доходів за авторським правом;

- роялті;

- прибутку від криптовалют;

- подарунків, якщо вони дорожчі за 25% від мінімальної зарплати (понад 1775 грн);

- виграшів у державних чи недержавних грошових лотереях;

- під час купівлі-продажу рухомого і нерухомого майна;

- виплати дивідендів;

- переоформлення спадщини.

Не стягується військовий збір із грошового забезпечення (не зарплати) військовослужбовців та працівників ЗСУ, Нацгвардії, СБУ, правоохоронних органів, Служби зовнішньої розвідки, ДПСУ, державної охорони, держспецзв’язку. Не стягують військовий збір з пенсій, декретних виплат, спадщини та подарунків від осіб першого ступеня споріднення, аліментів, житлових субсидій, витрат на відрядження, продажу авто (не більш як 1 на рік), продажу майна (якщо було у володінні понад три роки).

На тимчасово окупованій території загальнодержавні та місцеві податки і збори та військовий збір, не справляються.

Більше надходжень від сплати військового збору можна отримати з доходів від здачі в оренду нерухомого майна, які сьогодні часто не декларуються. Але для цього потрібно вивести з тіні ринок оренди.

Також часто громадянам складно коректно відобразити в деклараціях сплачений військовий збір, оскільки довідка про виплачені доходи та утримані з них податки, що надається ДПС, не містить інформації про сплачені суми військового збору.
